




Conocer la alfabetización y 
comportamiento financiero 
de estudiantes de educación 

superior en Chile 

Autoevaluación y 
Alfabetización 

Conductas de Ahorro y 
Gasto 

Contratación de 
Productos 

Financieros 





La Asociación de Fondos Mutuos con el objetivo de seguir aportando en el ámbito de la educación financiera, ha 

realizado un levantamiento para diagnosticar y cuantificar el conocimiento y comportamiento financiero de los 

jóvenes en nuestro país. La encuesta se insertó previo al módulo que nuestra industria desarrolla en el taller 

“Inserción Laboral para el Empleo y Autoempleo” realizado por Universia, y se llevó a cabo durante el 1er semestre de 

este año a estudiantes de educación superior de 9 universidades del país. Las respuestas fueron analizadas por la 

consultora de mercado SCAN.  

 

Tipo de Estudio     

 Cuantitativo - Descriptivo.  

 Cuestionario semi-estructurado con preguntas cerradas. 

Grupo Objetivo 

 Estudiantes de educación superior. 

Técnica de Recolección de Datos  

 Encuestas On-Line. 

 

Período de Medición 

 Del 06 de Abril al 05 de Junio 2018. 



Perfil de los encuestados 

Error Muestral 

 La muestra total  (1857 casos) tiene asociado un margen de error de +/- 2,2%, bajo el supuesto de varianza máxima y con un 

95% de nivel de confianza. 
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En una escala de 1 a 7, donde 1 es muy baja y 7 es muy alta, 
¿cómo evaluarías tu conocimiento financiero en general? 

Respuesta única 

1 a 4 

5 

6 y 7 

Autoevaluación 
Negativa 

Neutro 

Autoevaluación 
Positiva 

67% 
1.238 casos 

23% 
442 casos 

10% 
177 casos 

Base: 1857 

Total 

73% 
786 casos 

20% 
213 casos 

7% 
77 casos 

Base: 1076 

Mujer 

58% 
452 casos 

29% 
229 casos 

13% 
100 casos 

Base: 781 

Hombre 

Los hombres realizan una “Autoevaluación Positiva”  más alta que las mujeres. 



Inflación 
Si te acaban de subir el sueldo un 30%, y en la televisión 

anuncian que se espera que el precio de los productos que 
habitualmente compras se duplicará de aquí a treinta días. 

En un mes más con tu sueldo podrías comprar… 

Interés Compuesto 
Supongamos que tienes $100.000 en una cuenta de ahorros 

con una tasa de interés de 1 por ciento por año. Si no 
realizas ningún aporte más y no retiras dinero. ¿Cuánto 

tendrías acumulado en esta cuenta al final del quinto año?  

Diversificación 

Respuesta 
incorrecta 

28% 

Respuesta 
correcta 

72% 

Base: 1857 

Respuesta 
incorrecta 

68% 

Respuesta 
correcta 

32% 

Base: 1857 

Respuesta 
incorrecta 

61% 

Respuesta 
correcta 

39% 

Base: 1857 

Para evaluar la “alfabetización financiera”, se desarrollaron tres preguntas sobre “inflación”, “interés compuesto” 

y “diversificación”, de las cuales la primera tiene el mejor desempeño, con un 72% de respondientes correctos, 

mientras las otras dos, sólo llegan a un 32% y un 39%, respectivamente. 

La siguiente frase: “Comprar acciones de una sola empresa 
usualmente entrega un retorno más seguro que el de un 

fondo mutuo" 



Inflación 
Interés Compuesto 
Diversificación 

0 y 1 
respuesta 
correcta 

3 respuestas 
correctas 

No 
Alfabetizados 

Alfabetizados 

55% 
1.016 casos 

14% 
254 casos 

Base: 1857 

Total 

63% 
674casos 

9% 
100 casos 

Base: 774 

Mujer 

44% 
342casos 

20% 
154 casos 

Base: 496 

Hombre 

Preguntas de 
Conocimiento 
Financiero 

En Alfabetización, los hombres obtienen un mejor desempeño al responder correctamente 
las tres preguntas básicas de conocimiento. 



6+7 p1 

casos 177 

3 correctas 254 45 

6+7 p1 

casos 177 

1 y 2 

correctas 
1016 69 

6+7 p1 

casos 177 

0 correctas 1016 63 

Al cruzar aquellos que consideran bueno su “Conocimiento 

financiero” (notas 6 y 7) con aquellos que responden bien 

las 3 preguntas de “Alfabetización Financiera”, se observa 

que sólo corresponde a 45 casos coincidentes y que 

incluso el 35% de ellos (63 casos) no obtienen ninguna 

pregunta correcta. 

Es decir, aquellos que considerar alto su conocimiento 

financiero, no necesariamente es así. 





¿De qué forma obtienes ingresos para financiar tus gastos o ahorro? 

52% 

46% 

33% 

32% 

31% 

25% 

Trabajo informal ocasional

Vendiendo cosas

Trabajo formal fuera de
horario estudiantil

Mesada sin hacer nada

Regalo de amigos o
familiares

Mesada por hacer cosas en
el hogar

50% 

50% 

32% 

32% 

31% 

24% 

56% 

42% 

34% 

32% 

31% 

26% 

Base 1.857 1.071 781 

Total Mujer Hombre 

Las principales fuentes de ingreso:  trabajo informal  y  venta de cosas. 



¿De qué forma obtienes ingresos para financiar tus gastos o ahorro? 

52% 

46% 

33% 

32% 

31% 

25% 

Trabajo informal ocasional

Vendiendo cosas

Trabajo formal fuera de horario
estudiantil

Mesada sin hacer nada

Regalo de amigos o familiares

Mesada por hacer cosas en el hogar

Base 1857 153 1317 387 

Total Menos de 20 años 

41% 

42% 

16% 

36% 

44% 

33% 

53% 

47% 

30% 

36% 

33% 

26% 

55% 

45% 

49% 

18% 

21% 

17% 

Entre 20 y 25 años Más de 25 años 

A mayor edad, el “trabajo formal” se va haciendo más presente como fuente de ingreso. 





¿Ahorras? 
¿Cuál sería la forma que mejor describe 

tu conducta de ahorro?  

¿Qué medio usas habitualmente 
para ahorrar tu dinero? 

52% 
33% 

12% 
1% 3% 

Guardas el dinero en tu
casa (alcancía o similar)

Lo dejas en la cuenta
corriente o cuenta vista

Usas productos de
ahorro o inversión

Optas por ahorro
colectivo con amigos,

familiares (polla)

Otro

40% 

42% 

18% 

Ahorro siempre, de
manera periódica

Ocasionalmente, sin
mucha regularidad

Ahorro sólo cuando quiero
comprar algo

Base: 1857 

Base: 1386 

Base: 1386 

Habitual-
mente /  
A veces 

75% 

Nunca / 
casi nunca 

25% 

Tres de cada cuatro estudiantes declara “ahorrar” y la mitad de ellos guarda su dinero en la casa. 



¿Ahorras? 

75% 75% 75% 74% 76% 
69% 

25% 25% 25% 26% 24% 
31% 

Total Mujer Hombre Menos de 20 años Entre 20 y 25 años Más de 25 años

Habitualmente / A veces Nunca / casi nunca

Base 1857 1076 781 153 1317 387 

75% 81% 76% 75% 69% 64% 
74% 

25% 19% 24% 25% 31% 36% 
26% 

Total Administración y
Comercio

Ingeniería y Tecnología Salud Educación Derecho Otras

Base 1857 247 555 501 192 128 234 

Menos ahorro en los “mayores de 25 años” y en las áreas de estudios, “Administración” es 
la que más se relaciona con éste. 



¿Ahorras? 

75% 
83% 

71% 
76% 73% 

25% 
17% 

29% 
24% 27% 

Total Autoevaluación Positiva Autoevaluación Negativa Alfabetizados No Alfabetizados

Habitualmente / A veces Nunca / casi nunca

Base 1857 177 1238 254 1016 

Los estudiantes con “Autoevaluación Positiva” tienen más 
frecuencia de ahorro. 



52% 

33% 

12% 

1% 

3% 

Guardas el dinero en
tu casa (alcancía o

similar)

Lo dejas en la cuenta
corriente o cuenta

vista

Usas productos de
ahorro o inversión

Optas por ahorro
colectivo con amigos,

familiares (polla)

Otro

Total / Ahorran 

39% 

37% 

20% 

2% 

2% 

55% 

31% 

10% 

1% 

2% 

37% 

36% 

23% 

1% 

3% 

Base** 1386 147 879 193 745 

¿Qué medio usas habitualmente para ahorrar tu dinero? 

59% 

29% 

9% 

1% 

3% 

Autoevaluación 
Positiva 

No Alfabetizados Alfabetizados 
Autoevaluación 

Negativa 

**Base de quienes responden que ahorran habitualmente/a veces en P.7 

Aquellos con “Autoevaluación Positiva” y los “Alfabetizados” se relacionan más con los 
“Productos de Ahorro”. 



52% 

33% 

12% 

1% 

3% 

Guardas el dinero en tu
casa (alcancía o similar)

Lo dejas en la cuenta
corriente o cuenta vista

Usas productos de
ahorro o inversión

Optas por ahorro
colectivo con amigos,

familiares (polla)

Otro

Base 1386 113 1006 267 

Total Menos de 20 años 

66% 

21% 

9% 

0% 

4% 

54% 

33% 

10% 

1% 

3% 

37% 

38% 

22% 

0% 

2% 

Entre 20 y 25 años Más de 25 años 

¿Qué medio usas habitualmente para ahorrar tu dinero? 

Entre los “mayores de 25 años” se diversifican las opciones de ahorro e inversión, 
aumentando los usos de productos financieros. 



¿Cuál sería la forma que mejor describe tu conducta de ahorro?  

40% 

42% 

18% 

Ahorro siempre, de
manera periódica

Ocasionalmente, sin
mucha regularidad

Ahorro sólo cuando
quiero comprar algo

Total / Ahorran 

49% 

38% 

13% 

37% 

44% 

19% 

55% 

29% 

16% 

Base** 1386 147 879 193 745 

34% 

45% 

21% 

Autoevaluación 
Positiva 

No Alfabetizados Alfabetizados 
Autoevaluación 

Negativa 

**Base de quienes responden que ahorran habitualmente/a veces en P.7 

El segmento de “Autoevaluación Positiva” y de “Alfabetizados”, poseen mayor frecuencia 
de ahorro. 



54% 

18% 

12% 

6% 

6% 

4% 

Ahorro para comprarlo

No lo compro

Hago un trabajo ocasional que me
permita obtener los recursos…

Vendo algo que ya no uso

Intento pedir prestado

Lo compro con dinero que tenía
destinado a otra cosa

Base 1.857 177 1.238 254 1.016 

Total 

56% 

15% 

12% 

7% 

6% 

2% 

53% 

20% 

11% 

7% 

6% 

4% 

59% 

15% 

12% 

7% 

6% 

2% 

Si no tienes suficiente dinero para comprar algo que realmente quieres, 
¿qué es lo más probable que harías?  

Autoevaluación 
Positiva 

No Alfabetizados Alfabetizados 
Autoevaluación 

Negativa 

Si no hay suficiente dinero, “ahorro para comprarlo”. 

53% 

19% 

12% 

6% 

6% 

4% 





69% 

17% 
13% 10% 

5% 3% 2% 1% 
6% 

Libreta de
ahorro

Depósitos a
plazo

Fondos Mutuos Compra y venta
de moneda
extranjera

Ahorro
previsional
voluntario

Acciones Bitcoins Fondos de
inversión

Ninguno

Sí 
28% 

No 
72% 

En los últimos 12 meses, ¿Has tenido algún producto o 
instrumento de ahorro o inversión? 

¿Cuál o cuáles de los siguientes productos o instrumentos de 
inversión financiera has tenido en los últimos 12 meses? 

Respuesta múltiple 

Base: 1857 

Base: 518 

Uno de cada cuatro estudiantes declara haber 
contratado algún producto durante el último año, 
siendo la “Libreta de Ahorro”, la más recurrente. 



En los últimos 12 meses, ¿Has tenido algún producto o instrumento de ahorro o inversión? 

72% 71% 74% 78% 75% 
61% 

28% 29% 26% 22% 25% 
39% 

Total Mujer Hombre Menos de 20 años Entre 20 y 25 años Más de 25 años

No Si

Base 1857 1076 781 153 1317 387 

72% 68% 74% 70% 
78% 73% 71% 

28% 32% 26% 30% 
22% 27% 29% 

Total Ingeniería y Tecnología Salud Educación Derecho Otras

Base 1857 247 555 501 192 128 234 

Los encuestados “mayores de 25 años” son los únicos que marcan una diferencia 
significativa en la “contratación de productos” durante el último año. 



En los últimos 12 meses, ¿Has tenido algún producto o instrumento de ahorro o inversión? 

72% 
62% 

75% 

61% 

75% 

28% 
38% 

25% 

39% 

25% 

Total Autoevaluación Positiva Autoevaluación Negativa Alfabetizados No Alfabetizados

No Si

Base 1857 177 1238 254 1016 

En la contratación de productos de ahorro o inversión, los de “Autoevaluación Positiva” y 
los “Alfabetizados” se correlacionan positivamente. 



¿Cuál o cuáles de los siguientes productos o instrumentos de inv. financiera has tenido en los últimos 12 meses?  

69% 

17% 

13% 

10% 

5% 

3% 

2% 

Libreta de ahorro

Depósitos a plazo

Fondos Mutuos

Compra y venta de
moneda extranjera

Ahorro previsional
voluntario

Acciones

Bitcoins

Base 518 68 312 99 258 

68% 

28% 

16% 

10% 

4% 

9% 

6% 

73% 

15% 

8% 

10% 

5% 

1% 

1% 

63% 

29% 

21% 

16% 

7% 

7% 

4% 

Total 
Autoevaluación 

Positiva 
No Alfabetizados Alfabetizados 

Autoevaluación 
Negativa 

71% 

14% 

9% 

9% 

7% 

3% 

1% 

Si bien se parecen en muchos aspectos, los de “Autoevaluación Positiva” y los 
“Alfabetizados” se diferencian en el tipo de producto que contratan. 



85% 88% 
80% 

97% 
88% 

76% 

19% 15% 
25% 

6% 
16% 

29% 

1% 2% 1% 0% 2% 1% 

Total Mujer Hombre Menos de 20 años Entre 20 y 25 años Más de 25 años

En una sucursal A través de la página web A través del call center

Base 518 313 205 *33 333 152 

¿Cómo contrataste ese o esos productos? 
Respuesta múltiple 

Quienes han contratado algún instrumento de inversión en los últimos 12 meses 

*Datos referenciales, dada la baja cantidad de la muestra 

Los hombres declaran tener un mayor uso de medios remotos, así como a medida que los tramos 
son mayores en edad, también aumenta la relación con canales de contacto “no presenciales”. 



85% 81% 
87% 84% 86% 

19% 
25% 

15% 
27% 

16% 
1% 3% 1% 0% 2% 

Total Autoevaluación Positiva Autoevaluación Negativa Alfabetizados No Alfabetizados

En una sucursal A través de la página web A través del call center

Base 518 68 312 99 258 

¿Cómo contrataste ese o esos productos? 
Respuesta múltiple 

Quienes han contratado algún instrumento de inversión en los últimos 12 meses 

Uno de cuatro “Alfabetizados”, como de “Autoevaluación Positiva” declaran haber contratado 
productos a través de la “Pagina web”.  



¿Cuál es el motivo principal de por qué no has contratado  ningún producto 
de ahorro o inversión en los últimos 12 meses?  

36% 

34% 

18% 

9% 

2% 

1% 

Desconocimiento

Por el momento no es mi
prioridad

No me alcanza el dinero
para ahorrar

Prefiero ahorrar o invertir
a través de otros medios

El sistema es muy
engorroso y no da las…

No he tenido una buena
experiencia

37% 

32% 

18% 

9% 

2% 

1% 

34% 

36% 

17% 

9% 

3% 

1% 

Base 1339 763 576 

Total Mujer Hombre 

Quienes No contrataron algún instrumento de inversión en los últimos 12 meses 

Las dos principales razones de “No contratación de productos de ahorro o inversión”, se relacionan 
con el “Desconocimiento” y la “Falta de prioridad”. 



36% 

34% 

18% 

9% 

2% 

1% 

Desconocimiento

Por el momento no es mi prioridad

No me alcanza el dinero para
ahorrar

Prefiero ahorrar o invertir a través
de otros medios

El sistema es muy engorroso y no
da las facilidades para hacerlo

No he tenido una buena
experiencia

Base 1339 120 984 235 

Total Menos de 20 años 

42% 

36% 

8% 

11% 

3% 

1% 

37% 

36% 

16% 

8% 

2% 

1% 

29% 

22% 

33% 

11% 

3% 

1% 

Entre 20 y 25 años Más de 25 años 

¿Cuál es el motivo principal de por qué no has contratado  ningún producto 
de ahorro o inversión en los últimos 12 meses?  

Quienes No contrataron algún instrumento de inversión en los últimos 12 meses 

Las razones principales de “No contratación” cambian a mayor edad, sugiriendo “falta de dinero 
para ahorrar”. 



36% 

34% 

18% 

9% 

2% 

1% 

Desconocimiento

Por el momento no es mi
prioridad

No me alcanza el dinero para
ahorrar

Prefiero ahorrar o invertir a través
de otros medios

El sistema es muy engorroso y no
da las facilidades para hacerlo

No he tenido una buena
experiencia

Base 1339 109 926 155 758 

Total 

17% 

46% 

22% 

13% 

2% 

0% 

33% 

35% 

20% 

9% 

3% 

1% 

29% 

35% 

21% 

10% 

3% 

1% 

¿Cuál es el motivo principal de por qué no has contratado  ningún producto 
de ahorro o inversión en los últimos 12 meses?  

Autoevaluación 
Positiva 

No Alfabetizados Alfabetizados 
Autoevaluación 

Negativa 

29% 

35% 

21% 

10% 

3% 

1% 

Quienes No contrataron algún instrumento de inversión en los últimos 12 meses 

A pesar del “conocimiento” de los productos de ahorro o inversión, para la mayoría de los jóvenes 
“pensar en el futuro”, aún se ve lejano. 





Los hombres realizan una “Autoevaluación positiva” más alta respecto de las mujeres, a su vez, en “Alfabetización”, 
éstos también obtienen un mejor desempeño al responder en mayor porcentaje correctamente las tres preguntas 
básicas de conocimiento. 
 
Tres de cuatro estudiantes declara “ahorrar” y la mitad de ellos guarda su dinero en la casa. 
 
En las áreas de estudios, “Administración” es la que más se relaciona con el “ahorro”.  
 
Aquellos con “Autoevaluación Positiva” y los “Alfabetizados” se relacionan más con los “Productos de Ahorro”. 
 
El segmento de “Autoevaluación Positiva” y de “Alfabetizados”, poseen mayor frecuencia de ahorro. 
 
Entre los “mayores de 25 años” se diversifican las opciones de ahorro e inversión. 
 
Entre aquellos estudiantes “mayores de 25 años” ya existe un acercamiento con productos más “sofisticados” de 
ahorro e inversión. 
 
Uno de cada cuatro estudiantes declara haber contratado algún producto financiero durante el último año, siendo 
la “Libreta de Ahorro”, la más recurrente. 



A medida que el tramo de edad es mayor,  aumenta la relación con canales de contacto “no presenciales”. 
 
Las dos principales razones de “No contratación de productos de inversión o ahorro”, se relacionan con el 
desconocimiento y la falta de prioridad del tema. 
 
Las razones principales de “No contratación” cambian a mayor edad, sugiriendo “falta de dinero para ahorrar”. 
 
A pesar del “conocimiento” y su “relación” con los productos de ahorro o inversión, para la mayoría de los jóvenes 
“pensar en el futuro”, aún se ve lejano. 
 


